
Týždeň od 28. septembra do 4. októbra 2008

Boží charakter:  
Základ zmierenia
Texty na tento týždeň

Ž 139,1-4; Iz 46,10; Ján 1,4; Rim 5,8; 8,37-39; 1 Ján 5,11-12

Základný verš

Od počiatku oznamujem budúcnosť, od pradávna to, čo sa ešte nestalo. Hovorím:  
Môj zámer trvá, všetko čo chcem, urobím. (Iz 46,10)

Hlavná myšlienka

Zachrániť ľudí je najvrúcnejšia Božia túžba, vyjadrenie jeho vlastnej podstaty. Hriešnici 
preto nemusia presviedčať Pána Boha, aby ich miloval.
Je veľa tajomstiev o Bohu a veciach, ktoré s ním súvisia – o jeho podstate, prirodzenosti, 
svätosti a moci – ktoré nemôžeme pochopiť. Predsa však existuje jeden aspekt, ktorý 
sčasti pochopiť môžeme – jeho láska, ktorú nám prejavil prostredníctvom vykupiteľ-
ského diela svojho Syna. Toto dielo sa týka každého z nás. Je výrazom Božej bytosti 
a jeho podstaty. 
V tejto úlohe začneme naše štúdium o diele záchrany. Budeme to robiť s vedomím, že 
hnacou silou v našom spasení je veľkosť a láska nášho Boha. Nič – okrem samotného 
Boha – by ho neprinútilo urobiť to, čo pre nás urobil prostredníctvom svojho Syna. 
To, že nášmu padlému svetu prejavil svoju lásku a milosť, je vyjadrením jeho vlastnej 
podstaty. 

Lekcia v kocke

Téma: Plán spasenia – prejav Božej podstaty a charakteru 
  Večný Boh“ je ten jediný, kto môže dať večný život zatrateným (1 Ján 1,4; 5,11)
 „Milujúci Boh“ túži zachrániť aj tých, ktorí mu ublížili (Rim 5,8; 8,37-39)
 „Boh Stvoriteľ“ môže aj z hriešnika urobiť „nové stvorenie“ (Iz 65,17; 2 Kor 5,17)
 „Svätý Boh“ z nás môže znovu urobiť svoje deti (2 Kor 5,21)
 „Vševediaci Boh“ pozná naše hriešne srdcia, ale aj spôsob, ako nám pomôcť (Ž 139,1-

4; Iz 46,10)
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VEČNÝ BOH

 Čo o Bohu naznačuje vyjadrenie „na počiatku stvoril Boh...“ (1 Moj 1,1)? 
Skôr ako odpovieš, prečítaj si 1 Moj 21,33 a Ž 90,2.

Pochopiť večnosť je pre nás veľmi ťažké. Na tejto zemi má náš život obmedzené trvanie. 
Vieme, že na konci nás čaká smrť. Všetko, čo s nami súvisí, je pominuteľné. Dnes sme tu, 
ale jedného dňa tu už nebudeme. Takmer všetko na tomto svete má svoj začiatok a svoj 
koniec. Predstaviť si, že je Boh, ktorý nemá začiatok ani koniec, nie je pre nás vôbec 
ľahké, pretože sme zvyknutí rozmýšľať v dimenziách konečnosti a pominuteľnosti.

 Na koho vzťahuje Nová zmluva verše zo Ž 102,26-28? (Žid 1,10-12)  
Čo nám tieto verše hovoria o Božej existencii?  

Pretože Boh je večný a existoval aj pred stvorením všetkého, má existenciu neodvodenú 
– má ju sám v sebe. Všetko ostatné stvorenie je na tom opačne. My všetci potrebujeme 
na udržanie života vzduch, vodu a potravu, ale Boh nepotrebuje nič. (1 Moj 1,29) Skôr 
ako niečo stvoril, nebolo vo večnosti nič okrem Boha. Existoval sám osebe, nezávisle 
od ničoho. On sám je Život. Len ten, kto je život sám osebe, večná bytosť, existujúca 
nezávisle od všetkého, môže obnoviť život kajúcich hriešnikov. Stvorený život, teraz i vo 
večnosti, pochádza od Boha, veľkého Darcu života. (Ján 1,4; 1 Ján 5,11.12) Vo všetkom 
sme od neho závislí.

 Uvažuj o svojej závislosti od Boha v každodennom živote. Možno sa nám 
niekedy zdá, že si bez Boha vystačíme. Nie je to pravda. A už vôbec nie, 
pokiaľ ide o večný život. Uvedomenie si našej závislosti by nás malo viesť 
k pokore. Prečo je pýcha v Božích očiach taká odporná?  
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MILUJÚCI BOH

Boh presahuje naše chápanie. Sami od seba ho nedokážeme nájsť ani vystihnúť. (Jób 
11,7) Biblia nám nepodáva systematický a filozofický opis jeho bytosti. Predstavuje
Pána Boha, ktorý sa zjavuje prostredníctvom toho, čo robí a ako s nami zaobchádza. 
Spoznať ho môžeme vďaka tomu, čo nám o sebe sám hovorí. Inak by sme o ňom neve-
deli takmer nič.
Písmo nám hovorí, že Boh je vo svojej podstate Láska. To znamená, že podstatou jeho 
bytia je sebaobetovanie, ktoré sa prejavuje v záujme o dobro a blaho iných. 

 Čo nám nasledujúce verše hovoria o Bohu a jeho charaktere? Ž 118,1-4; Rim 
5,8; 8,37-39; 1 Ján 4,8.9.16

Výraz „Boh je láska“ vystihuje jadro božskosti a hovorí nám: (1) „Boh je láska“ – znamená 
to, že keby sme urobili „výskum“ Božej podstaty, zistili by sme, že Boh je vo svojej pod-
state láska. Toto pochopenie Božej podstaty je v náuke o zmierení nesmierne dôležité. 
(2) „Boh je láska“ znamená, že Boh je bytosť, ktorá nadväzuje vzťahy. Teší sa zo spolo-
čenstva so svojím stvorením. Práve prostredníctvom tohto osobného vzťahu zjavuje 
Boh svoju lásku. Ak chceme zistiť, či nás Boh miluje alebo nie, nemusíme skúmať svoje 
pocity a emócie, ale pripomínať si, ako s nami zaobchádza napriek našej hriešnosti. (3) 
„Boh je láska“ znamená, že neexistuje nič mimo Pána Boha, čo by ho viedlo k tomu, aby 
nás miloval. Pretože Boh je vo svojej podstate láska, je zbytočné – ba nemožné – aby 
sme sa my sami snažili zapáčiť, aby nás prijal. Nič nezjavuje jeho lásku k nám viac, ako 
čin záchrany. Kristus je naším Prostredníkom, Vykupiteľom a Spasiteľom, čo je najvyšší 
výraz Božej lásky k padlému pokoleniu. 

 „Milovaní, keď si nás Boh tak zamiloval, aj my sa máme navzájom milovať.“ 
(1 Ján 4,11) Akým praktickým spôsobom môžeš vyjadriť svoju lásku k iným? 
Čo ti v tom bráni?
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BOH AKO STVORITEĽ
„Vedzte, že Hospodin je Boh, on nás utvoril, patríme mu, sme jeho ľud, ovce jeho 
pastviny.“ (Ž 100,3)

Písmo jasne hovorí: Boh je Stvoriteľ. Bez tejto základnej pravdy by biblické posolstvo 
stratilo význam a zmysel. Na druhej strane, to, že Boh je Stvoriteľ, znamená, že sa líši 
od stvorenia a nie je jeho súčasťou. Znamená to tiež, že pred jeho činom stvorenia nič 
neexistovalo. (Rim 4,17; Žid 11,3) Boh je Stvoriteľ a to znamená, že mu patrí všetko a čo 
sa týka trvania, všetko závisí od jeho moci a zhovievavosti. (Ž 24,1.2; 104,10-14) Boh je 
Stvoriteľ, preto stvorenie (hoci poznačené hriechom) zjavuje slávu a moc svojho Stvo-
riteľa. (Ž 19,1-3; Rim 1,20)

 Čo sľúbil Stvoriteľ svetu, ktorý je zničený hriechom? Iz 65,17; Zj 21,1

Biblia jasne hovorí, že Boh všetko stvoril a udržuje mocou svojho Syna. (Ján 1,1-3; Žid 
1,2.3) Zmierenie je Božie riešenie problému hriechu v stvorení. Nenechal nás znášať 
odplatu za hriech a vzburu – večnú záhubu, ale pripravil plán spasenia.

 Čo hovorí Pavol o tých, ktorí sú v Kristovi? 2 Kor 5,17

Moc, ktorú Boh zjavil pri stvorení vesmíru, je tá istá moc, ktorú použije pri obnove pad-
lých ľudských bytostí na svoj obraz. Všetko stvoril prostredníctvom moci svojho Slova 
(Ž 33,6). Mocou svojho Slova, ktoré sa stalo telom – Ježiša Krista – nás aj obnoví. (Ján 
1,1.12.13; 2 Kor 4,16)

 Máš niečo, čo si sám vytvoril a o čo sa staráš? Niečo, čomu venuješ veľa času 
a námahy? Môžeš povedať, že si toho vlastníkom? Aký k tomu máš vzťah? 
Pomáha ti toto prirovnanie lepšie pochopiť, čo znamená, že Boh je náš 
Stvoriteľ?
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SVÄTÝ BOH

 Čo nám verše Iz 40,25 a Iz 57,15 hovoria o Bohu?

Božia svätosť nie je len Božia vlastnosť, ale – podobne ako láska – nám zjavuje, aký je 
Boh. S jeho svätosťou súvisia dve základné myšlienky.
(1) Svätosť hovorí o Bohu, že je jedinečný. Výraz „svätý“ zvyčajne označuje to, čo bolo 
odovzdané do zvláštnej služby pre Pána. Keď sa však tento výraz aplikuje na Boha, chce 
zdôrazniť, že On je jedinečný a neporovnateľný. Nikto v celom vesmíre nie je ako náš 
vznešený a veľký Boh. (Iz 46,5.9) Len on je hodný nášho uctievania.
(2) To, že Boh je svätý, neznamená, že je nám vzdialený, neprístupný a nemôže mať 
s nami spoločenstvo. Jeho svätosť a láska sú neoddeliteľné. Jeho svätosť sa prejavuje 
v ochote byť s kajúcimi a chudobnými duchom. Tým, že sa k nim priblíži a zostane 
medzi nimi, umožňuje Svätý Boh svojmu stvoreniu mať účasť na jeho svätosti.

 Aké zasľúbenie nachádzame vo verši 2 Kor 5,21?

Božia svätosť netoleruje hriech, ale aktívne proti nemu koná. (Iz 5,24; Hoz 9,15; Rim 1,18) 
„Tvoje oči sú príliš čisté, aby sa dívali na zlo. Ty sa nemôžeš pozerať na trápenie!“ (Hab 
1,13) Boh vo svojej podstate nenávidí hriech, miluje však každého človeka. Prostred-
níctvom Ježiša Krista, v ktorom sa uskutočnilo tajomné spojenie svätosti a zmierenia, 
môžu byť hriešnici posvätení a znovu sa tešiť zo spoločenstva s ním. Ten Svätý sa naro-
dil ako dieťa na tejto hriešnej a skazenej planéte (Luk 1,35), aby nás posvätil prostred-
níctvom moci svojej zmierujúcej obete: „V tejto vôli sme raz a navždy posvätení obeťou 
tela Ježiša Krista.“ (Žid 10,10)

 Niekto povie: „Prečo potrebujem Spasiteľa? Veď nie som zlý. Určite nie 
som taký zlý ako mnohí iní.“ Ak si uvedomíme a pochopíme Božiu svätosť, 
pomôže nám to správne odpovedať na túto otázku? 

Streda 1. októb
ra
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VŠEVEDIACI BOH

 Čo uvedené verše hovoria o tom, čo všetko vie Boh? Ž 139,1-4.15.16;  
Iz 46,10; Mat 10,30

Boh je vševediaci, to znamená, že „vie všetko“. (1 Ján 3,20) Nič pred ním nie je skryté. 
„A niet tvora, čo by bol pre neho neviditeľný. Všetko je obnažené a odkryté pred očami 
toho, ktorému sa budeme zodpovedať.“ (Žid 4,13) Všetky oblasti stvorenia sú zapla-
vené jeho prítomnosťou, preto pozná každý jeho rozmer a aspekt. (Ž 139,7-10) Pozná 
nás úplne a dokonale. Len Boh je stopercentne objektívny a nestranný, pretože len on 
pozná všetko – z každého uhla pohľadu. 
Pán Boh nielen dokonale pozná prítomnosť, ale aj presne vie, čo sa stane v budúcnosti. 
(Iz 46,10; Mat 26,34.74.75) Budúcnosť nie je pred ním skrytá viac ako minulosť alebo 
prítomnosť. 

 Čo nám hovorí 1 Pet 1,18-20 o tom, čo Boh vedel o vzniku hriechu?

Božia prozretelnosť a múdrosť má v otázke zmierenia veľký význam. Pretože Boh vie 
všetko, hriech nebol niečo, čo by ho zaskočilo. Boh, ktorý dokonale pozná každé svoje 
stvorenie, vedel vopred o vzbure, preto pripravil plán, ako problém hriechu vyriešiť 
– a to ešte pred pádom človeka: „Kde sa však rozmohol hriech, tam sa ešte väčšmi roz-
mohla milosť.“ (Rim 5,20) Božie rozhodnutie zachrániť nás vychádza z jeho podstaty, 
bolo uskutočnené vo večnosti a zjavené v Kristovi. To je to tajomstvo, „ktoré nebolo od 
večných čias vyslovené“ (Rim 16,25) a ktoré bolo „ukryté od vekov v Bohu, ktorý všetko 
stvoril“. (Ef 3,9) Skôr ako Boh čokoľvek stvoril, predvídal vznik hriechu a rozhodol sa 
poraziť ho, nie si pred ním skryť tvár. Z tohto pohľadu je Kristus „Baránok zabitý od zalo-
ženia sveta“. (Zj 13,8 Roh)

 Boh vie o tebe všetko. Vie to, čo nikto iný ani len netuší. Napriek tomu ťa 
má stále rád. Ako toto vedomie ovplyvňuje tvoje správanie k ľuďom, ktorí 
sa tiež dopustili rôznych chýb a zlyhaní?
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ODPORÚČANÉ ŠTÚDIUM

Boh a vykúpenie. „Správne pochopiť Boží charakter môžeme len vtedy, keď premýš-
ľame o veľkom pláne vykúpenia. Dielo stvorenia bolo prejavom jeho lásky; ale len Boží 
dar záchrany vinného a skazeného pokolenia zjavuje nekonečnú hĺbku Božej nehy a sú-
citu.“ (5T 739)
Odpustenie a spravodlivosť. „Keď uvažujeme o jeho božskej povahe vo svetle kríža, 
vidíme milosrdenstvo, vľúdnosť a odpustenie spojené so spravodlivosťou. Uprostred 
trónu vidíme toho, ktorý na rukách, na nohách a na boku nesie znaky múk, ktoré vytr-
pel, aby človeka zmieril s Bohom. Vidíme večného Otca, ktorý prebýva v neprístupnom 
svetle, a predsa nás prijíma k sebe prostredníctvom svojho Syna. Mrak pomsty, ktorý 
nám hrozivo chystal len biedu a zúfalstvo, vo svetle kríža zjavuje Boží nápis: Ži hriešnik, 
ži! Vy, kajúcni, veriaci ľudia, žite! Zaplatil som za vás výkupné!“ (SA 200; AA 333)

Námety na uvažovanie

1. Zamysli sa opäť nad hlavnou myšlienkou tejto úlohy. Ktoré ďalšie aspekty Božej 
podstaty ti prídu na myseľ? Akú úlohu zohrávajú v pláne spasenia?

2.  Môže nám správne pochopenie Božej svätosti pomôcť lepšie porozumieť tomu, čo 
pre nás znamená byť svätý? 

3.  Niektorí ľudia majú problém s otázkou našej slobodnej vôle v súvislosti s tým, že 
Boh vie všetko vopred. Sme slobodní vo svojich rozhodnutiach, ak Boh vie vopred, 
ako sa rozhodneme?

Zhrnutie

Boh, ktorý je sám osebe život, je jediný, kto môže obnoviť náš život. Sme ním milovaní 
nie azda preto, že sme si jeho lásku získali, ale preto, že on je láska sám osebe a napriek 
nášmu hriechu nás stále miluje. Chce nás tiež obnoviť a je schopný to urobiť, pretože 
on je Stvoriteľ. Ako svätý Boh, ktorý vo svojej prítomnosti nemôže tolerovať hriech, nás 
prostredníctvom Ježiša Krista posväcuje. Jeho prozretelnosť svedčí o tom, že hriech 
nebol nečakaný prvok, ale niečo, čo predvídal a bol pripravený riešiť. 

Západ slnka 18.20
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